

EL RESTAURADOR

DIARIO DE PROPAGANDA CATÓLICO-SOCIAL Y DE AVISOS

FRANQUEO CONCERTADO

Año IX

Precio de suscripción
Una peseta al mes en toda España.
Número suelto 5 céntimos.

CON CENSURA ECLESIASTICA

Tortosa.--Martes 23 de Mayo de 1916

Redacción y Administración:
Calle de Cervantes «Imprenta Moderna»

Núm. 2.316

Contraste vergonzoso e instructivo

Juan Pujol recuerda en ABC las camufladas de que fué objeto España cuando el caso Ferrer, y lo compara con las manzanas de irlandeses en Inglaterra.

«No sería yo, dice, sino el Sr. Luca de Tena, quien seguramente escribiría estos artículos si el estado de su salud le permitiera compartir con nosotros las tareas cotidianas. Iniciativa suya fué, y bien notoria, defender a España contra la confabulación odiosa tramada para deshonrarla con motivo de la «semana trágica» de Barcelona. El espectáculo de táctica y vergonzosa complicidad que la «cultura Europa» está dando ante la represión británica en Irlanda muestra hasta qué punto era hipócrita Ferrer, y con cuánta razón el director de ABC y quienes aquí le secundaban en su patriótica labor obraban acertadamente.

Importa refrescar la memoria de los lectores, comparando hechos y actitudes. En un documento publicado en Bruselas con motivo de la erección del monumento a Ferrer, la comisión «representativa» de la conciencia europea decía, entre otras cosas, las siguientes:

«Protestamos contra la sentencia inhumana y despiadada que ha condenado a muerte a Ferrer... Ofrecemos al desprecio de la humanidad los nombres de los jueces que han sentenciado. El asesinato de Ferrer, con la aplicación de un procedimiento digno de los tiempos bárbaros, constituirá un estigma eterno para los que lo han cometido».

Es ahora Inglaterra la que reprime una revuelta. No de carácter anarquista, sino de independencia, de liberación de una zona oprimida hace siglos, tan excusable, como no decir tan gloriosa, como la del 2 de Mayo de 1808 en Madrid. Tiene el ejército inglés el háberselas con fuerzas organizadas militarmente, bien mandadas, disciplinadas, con tanto derecho a la beligerancia como aquellas partidas cubanas a las que la República norteamericana otorgó tal consideración. Este ejército irlandés rinde falta de buen armamento. Y las manzanas comienzan de un modo sumariño, sin discernir entre inocentes y culpables, como lo prueba el fusilamiento de ese «desgraciado» Mr. Skeffington, a quien oficialmente se ejecutó sin formalidad de ningún género. Y hay más: uno de los jueces, Mr. Conolly, fué apresado hallándose gravemente herido, y gravemente herido ha sido fusilado. ¿Cómo ha podido hacerse esto? ¿Se le ha sacado en una «calleja tal vez, se le ha arrojado a tierra envuelto en sus vendajes ensangrentados para matarle? ¿Es esto humano y puede pasar sin la reprobación universal? ¿Y dónde está ahora aquella «conciencia europea» que consideró «digno de los tiempos bárbaros» el procedimiento seguido para juzgar a Ferrer, mientras que se calla o justifica de un modo tímido y vergonzoso estos fusilamientos?»

Actualidad

La transformación industrial de la caña

Hasta ahora la caña en nuestra patria apenas tenía aplicaciones en el aspecto industrial. Salvo los valencianos que con un arte exquisito la utilizan en la fabricación de sus sombreros y lindísimos abanicos que ya compiten con los del Japón, nadie aprovechaba la caña como no sea para las prosaicas escobas.

Nosotros, que en Filipinas hemos visto innumerables aplicaciones que allí tiene este producto forestal, nos extrañaba de que en la Península no le hubiese buscado más

aplicaciones artísticas e industriales. En efecto, la caña en la perla de Oriente se utiliza para la elaboración de muchos artículos. Aparte de los edificios de caña y nipa, se fabricaban boquillas de caña; platos de caña; jarrones de caña; abanicos, palomitas y marcos para cuadros, también de caña; canastillas, estuches, sillas, pelotas y servilletas de caña. Lo más curioso es que en Manila existían varias bandas de música constituidas por tagalos que tenían todo el instrumental absolutamente todo, de caña. Y podemos decir, pues los hemos oído muchas veces, que a tales instrumentos les hacían producir efectos sinfónicos y melódicos muy notables.

Ahora parece que la necesidad ha descubierto la utilidad que puede prestar la caña en nuestra Península como primera materia industrial para la fabricación de pasta de papel. Por lo menos, los ensayos recientemente efectuados en Barcelona, que tiene la iniciativa en muchas cosas, han resultado tan satisfactorios como concluyentes.

La guerra europea ha dado ocasión a muchos inventos. Y uno de ellos ha sido el de la transformación industrial de la caña, utilizándola para la elaboración de pastas de papel.

La necesidad hace descubrir cosas muy útiles para la Humanidad.

En tiempos de la Grecia, los sabios de Alejandría no queriendo tolerar la competencia de las grandes ciudades intelectuales helénicas, les negaron el elemento que entonces se utilizaba como papel, que era el papiro.

Entonces, como aquí el conflicto del papel, surgió el del papiro, apareciendo en aquella sazón un hombre de ingenio de Pergamo que también le encontró el sustitutivo elaborando el pergamino.

A las pastas de papel elaboradas con madera se las sustituirá, pues, con pastas de caña, que resultan de mejor calidad.

Y he ahí como una cosa tan despreciable e insignificante como la caña nos parecía, a la que llamaban «garrula y vana», los poetas, será un elemento transmisor de las ciencias y las letras humanas, de lo cual se puede sentir orgullosa, si es que como caña, por inteligente que sea, es capaz de sentir vanagloria.

SIMBAD EL MARINO.

Tortosa 18-V-1916.

Desde Madrid

¿Lo merecemos?

La comisión de incompatibilidades del Congreso ha acordado dictaminar y ha dictaminado ya en algunos casos, la de unos cuantos señores diputados electos que evidentemente son incompatibles para el ejercicio de la Diputación y la de otros que sólo interpretando la ley con criterio de manga ancha, muy ancha, con criterio rayano a la deshonrosidad política, podían dejar de serlo. Y ha bastado con que el Gobierno asienta a esos dictámenes para que los periódicos en general, incluso algunos de los que forman en la oposición, prorrumpan en alabanzas y loorres a la comisión y a los ministros.

Digase lo que se quiera y por mucho que se traiga a colación el espíritu de rebeldía que alienta en todos los sectores de la «sociedad» española y mayormente en los diferentes bandos políticos, a causa, principalmente, por lo que a los últimos se refiere, de la crisis de hombres de verdadera autoridad que padecen, es lo cierto que nunca ha sido tarea menos difícil la de gobernar, o empresa más fácil la de contentar a las oposiciones, y hasta diríamos si hubiéramos de atenernos a exterioridades, a la opinión. Con una mera hipótesis o una simple apariencia de moralidad nos damos por satisfechos y aún nos creemos en el deber de repicar gordo y de tirar los sombreros por alto.

Bueno, pues lo que ha propuesto hasta ahora, la Comisión de Incompatibilidades revestirá una importancia enorme, en el orden individual, para aquellos que tienen que renunciar a sus actos o sus cargos y someterse a nueva elección; pero en el orden de

los intereses generales, en el de la moralidad pública, apenas tiene más valor que el que se le pueda conceder a tres caracoles vacíos.

Que Fulano de Tal, que ha sido nombrado subsecretario o director, o Mengano que ha recibido la merced de un título de Castilla, o Perencejo que es concejal en Barcelona, o Zutano que es profesor de esta o estotra escuela, no puedan promiscuar en este o en ningún momento las actas y los cargos, está bien, pero estaría muchísimo mejor, y fuera ello lo justo que se declarara de una vez y para siempre incompatible la Diputación con todo empleo, merced u honor que no se hubiese obtenido en rigurosa oposición. Porque, ¿qué es lo que acontece ahora? Ahora acontece que hablan y votan los empleados que paga el Gobierno; ahora hablan y votan consejeros y dependientes de entidades bancarias, de empresas de ferro-carriles, de sociedades que se proponen esta o la otra explotación, todas las cuales tienen intereses que no sólo no son armónicos, ni que son en muchas ocasiones opuestos a los de la Nación.

Y todos esos señores, moralmente incompatibles, con daño de la moralidad y del bien público compatibles, seguirán en las Cortes favoreciendo lo que convenga a sus empresas, oponiéndose a lo que les perjudique, utilizando, en una palabra, el acta en provecho particular.

Y sin embargo, todos tan contentos y satisfechos, porque se cierre momentáneamente la puerta a unos señores que la abrirán después, mediante un simulacro de elección, facilísimamente.

Nos contentamos con poco. Tal vez, nos dice la conciencia, que los sometidos y los esclavos no merecen más.

MIGUEL PEÑAFLO.

La paz, por María

SONETO

La sangrienta y cruel guerra europea va sembrando la muerte en las naciones, y, a desenfrenadas las pasiones, del mundo el malestar se enseñoreará.

Situación tan lamentable, crea del estado social las convulsiones; y aún de los más valientes corazones, no habrá quien abatido no se vea,

El mortal miserable vá errabundo, sin ideal, sin fe, sin caridad, sin guía; y se contmueve, en su cimientto el mundo.

A Tí, acudimos, pues, Virgen María, y Te pedimos con dolor profundo la dulce Paz que el universo ansia!

JOSÉ ANTONIO ARNALDOS.

Tortosa, tu único camino

Así canta el encabezamiento de un artículo periodístico que nuestro querido colega «El Restaurador» publicó en su editorial del último miércoles.

En otro apartado del mismo periódico se pide la opinión del resto de la Prensa de las derechas tortosinas sobre dicho artículo.

Vamos a darla. Estamos conformes con el contenido de dicho escrito en lo que se refiere a la necesidad de hacer Acción Social eminentemente católica en nuestra ciudad, pero disintimos por completo en la afirmación gratuita que allí se sienta, de que el partido jaimista es impotente para salvar a Tortosa.

En los momentos actuales por que atraviesa nuestra desgraciada nación, el partido jaimista ha salvado a España, librándola de la bancarrota de la intervención a que la tenían destinada Lleroux y demás intervencionistas más o menos descarados.

Y un partido que ha salvado una nación, ¿no puede redimir una ciudad?

Puede darse el caso de que en un partido de la historia como el jaimismo deje de ins-

pirar confianza los elementos de que disponga en la localidad; pero, en ese caso, cámpese a esos elementos, jamás al partido de bandera sacrosanta que ha derramado generosamente su sangre en miles de ocasiones, ocupando la vanguardia en las luchas defensoras de las Patrias tradiciones. Ni podemos estar conformes tampoco en lo de no dar preponderancia a un partido por evitar el motín y escándalo del contrario, pues en ese caso siempre sería el amo de la calle el tirano, quien más gritara, quien más alterara el orden; y, según palabras de nuestro ilustre Obispo en una de sus sabias Pastorales, «la fuerza debe repelerse con la fuerza», y así lo entendieron y lo practicaron nuestros hermanos los católicos de Valencia, Barcelona y Bilbao, cuando las huestes republicanas de dichas capitales imponían el terror y el imperio de la fuerza bruta reinaban en aquellas poblaciones.

No queremos refutar otras afirmaciones peregrinas que en dicho artículo se hacen, como la de que el programa de nuestro insigne Mella hallase compendiado y hasta retratado en el Reglamento del Patronato; si así fuera, el tal Reglamento, con todo y ser muy bueno y admirable para el fin social que persigue, resultaría una miniatura harto disforme de nuestro gran tribuno.

Procúrese, pues, en los momentos históricos por que atraviesa Tortosa, andar con cautela y raciocinar antes de escribir, no sea que al dejar correr la pluma impulsivamente truequense en tormentas los sueños de redención que todos anhelamos ver convertirse en realidades.

JOAQUÍN FERRER.

(De La Tradición).

La producción de aceituna y de aceite

Según los datos remitidos a la Dirección general de Agricultura, Minas y Montes por los Ingenieros del Servicio Agronómico provincial, el cálculo aproximado de aceituna y de aceite en el año 1915 arroja los siguientes totales generales:

Superficie de olivar, 1.481.162 hectáreas.

Producción media de aceituna por hectárea, 11'96 quintales métricos.

Aceituna destinada a la fabricación de aceite, 17.274.364 quintales métricos.

Aceite producido por 100 kilogramos de aceitunas, 18'88 kilogramos.

Producción total de aceite, 3.261.079 quintales métricos.

Producción media de aceite por hectárea, 2'26 quintales métricos.

A RIO REVUELTO...

Se ha constituido en Nueva York, según cuenta el «Daily Telegraph», una Sociedad submarina Océánica con objeto de recobrar el cargamento de los buques hundidos durante la presente guerra.

Es sabido que varios de los buques torpedeados por los submarinos alemanes conducían cantidades muy respetables de monedas y oro en barra.

Actualmente están en estudio las operaciones que serán menester para sacar a flote la carga del «Lusitania», que se calcula hundo a 120 metros de profundidad.

Opinan los empresarios de la nueva Compañía que será posible recuperar mercancías y valores por una cantidad total de mil quinientos millones de pesetas.

El presidente de la Sociedad es el vicealmirante Chester, de la reserva, y el capital será suministrado por un poderoso Sindicato de banqueros norteamericanos.

La dirección técnica está confiada a Stillson, oficial de marina de los Estados Unidos, a quien se debe el ingenioso procedimiento utilizado para la extracción del sumergible «F. 4», hundido hace pocos meses en aguas de Honolulu.

Participan en el negocio las principales Compañías de Seguros, a las cuales se boni-

ficará con el 10 por 100 de lo que se recobre.

Como se ve, la cosa va de veras y no se trata de un «canard» periodístico. Se trata del genio yanqui, siempre emprendedor y dispuesto a la conquista del deber.

Carácter bien distinto del nuestro, tan gráficamente puesto en caricatura por la zarzuela:

«Allí el que tiene tres millones trabaja más que un albañil; aquí el que tiene tres pesetas se echa a la cama y a dormir.»

El campamento de prisioneros de Wittenberg

Con referencia a un libro de propaganda inglesa, que se está repartiendo al estilo de las crueldades alemanas, podemos publicar una información oficial.

Al «Nuevo Diario de Zurich» le escriben desde Alemania:

Según noticias inglesas, el alojamiento de los prisioneros en el campamento de Wittenberg es deficiente. Los que suscriben, que visitan los campamentos de prisioneros en Alemania, como delegados de la Comisión Internacional de la Cruz Roja, de Ginebra, han examinado detenidamente el campamento de Wittenberg el sábado 9 de Abril de 1916. Se han convencido de que los prisioneros de allí, así como los que hay en los demás campamentos visitados, están bien alojados, atendidos bien y de un modo suficiente, estando tratados humanamente por jefes caballerosos.

El lazareto agregado al campamento está debidamente instalado. Bajo la inspección alemana, los enfermos son tratados, según su nacionalidad, por médicos ingleses, franceses o rusos. El número de enfermos y de defunciones no es más elevado que en otro campamento cualquiera.

Hará un año hubo en el lazareto una epidemia de tifus exantemático, de la que sucumbió el dos por ciento de los prisioneros ingleses, el seis de los franceses y de los rusos el diez, es decir, por término medio un nuevo por ciento, cifra sumamente baja de mortalidad en una enfermedad tan grave como esta.

Los regionalistas catalanes

La unidad catalana.--Lo que dice Cambó.--Cataluña y Europa

En Barcelona el pasado domingo por la mañana se celebró en el Palacio de la Música Catalana el anunciado mitin regionalista, convocado para proclamar la unidad catalana.

Asistió extraordinaria concurrencia. Todos los oradores se expresaron en términos muy entusiásticos.

El Sr. Ventosa dijo que los regionalistas en lo sucesivo, únicamente reconocerán la nacionalidad catalana, pues no quieren ser vistos en el planeta de la capital de España.

Fué muy aplaudido durante su discurso y al terminar.

El Sr. Cambó manifestó que los regionalistas, cambiarán de táctica, pidiendo sólo para la nacionalidad catalana.

También dijo que durante la discusión del Mensaje en las Cortes pedirán el reconocimiento oficial de la lengua catalana y reconocimiento de la Asamblea de Cataluña.

El público le manifestó su entusiasmo en prolongadas ovaciones.

El Sr. Abadal pidió que al tiempo de firmarse la paz en el conflicto internacional sea oída Cataluña.

Terminado el mitin, los concurrentes utilizando tranvías, autos y carruajes, se trasladaron al parque Güell, para asistir al banquete de 5.000 cubiertos.

Este acto resultó brillantísimo, y durante su celebración reinó el mayor entusiasmo.

Al descorcharse el champán, el señor Bonfill pronunció un discurso, haciendo la apología del catalanismo.

D. JOSE PUJOL

MATIAS LÓPEZ

Chocolates y Dulces

Gabinete Oftálmico

Doctor OLIVERES OCUlista

De los Hospitales y Escuelas de París

Consulta de 10 a 1 Operaciones de 3 a 5

Calle Rosa, TORTOSA

Dr. Emilio Llorca Piñol

Especialidad en las enfermedades del corazón y pulmones

Consulta de 10 a 1 Calle del Puente de la Cinta, 9 TORTOSA

En entusiásticos párrafos, puso de manifiesto la importancia de este movimiento...

El Sr. Masó dijo que el pueblo catalán atraviesa la tierra exterior de la política española...

El Sr. Puig y Cadafalch afirmó que Cataluña es un pueblo de grandes aspiraciones...

No es bastante haber conseguido la Mancomunidad; esto no puede calmar los anhelos de este pueblo.

Es preciso decir en Europa que en Cataluña hay una nacionalidad bien definida...

El Sr. Cambó dijo que los regionalistas ostentan la representación de las sociedades catalanas...

El Sr. Abadal leyó varios telegramas de los regionalistas valencianos...

Terminó este acto entonando todos los presentes el himno «Els segadors»...

En tranvías y coches regresaron a la ciudad...

¡ALTO...!

Gran clínica dental MARIN

En beneficio del público de Tortosa y su comarca, esta clínica se distinguirá de sus similares por su grandísima economía...

- Coronas de oro, a 15 pesetas. Dentadura caucho completa, 60 id. Dientes sueltos, a 4 pesetas uno. Orificaciones y empastes, a precios increíbles.

Calle de Cervantes

Tintorería de Ramón Ribé

Se limpian y se tintan toda clase de ropas. Prontitud y economía.

Se reciben los encargos en la tienda de José Rufete, Mercèd 1, esquina de la Plaza de al Catedral, TORTOSA

Gran sastrería

La Tijera de Oro

Fernando Colomé

Ofrece a todos sus clientes las numerosas y escogidas colecciones GÉNEROS ÚLTIMA NOVEDAD para la temporada.

Previendo a los que no quieran ir descuidados en el vestir, que en esta casa se observan todas las modificaciones y todos los detalles de la moda más reciente...

Puerta Piedra 1 y San Roque 2

TORTOSA



¡Atención, Herniados!

JOSÉ GINE

Es de gran interés para los herniados y del público en general se fije que el 26 de cada mes visitará en Vinaroz, el 27 en Castellón y el 28 en Tortosa, el ortopedista José Gine...

Todo herniado que desee obtener alivio instantáneo y en muchos casos curación de tal dolencia sin necesidad de exponerse a los peligros de una operación quirúrgica puede consultar a dicho especialista en la completa seguridad de que quedará convencido de la buena calidad de sus aparatos...

Está demostrado que por pequeño que sea el braguero si este no va acompañado de una buena aplicación, está el paciente amenazado de tan graves complicaciones, que muchas veces pueden producir la estrangulación de la hernia.

Herniados, no comprar ningún braguero sin antes consultarlo al especialista José Gine.

En Castellón el 27, de 8 1 y de 3 a 7--Hotel de la Paz. En Tortosa el 28, de 8 a 1--Fonda Barcelonesa. Los demás días en su establecimiento ortopédico.

La Cruz Blanca

Monterols-24, Reus.

¡ALERTA!

¿Por qué esta clínica y laboratorio dental es el preferido del público?

Porque con perfección satisfice sus mayores exigencias y con rapidez complace a sus clientes.

Pida usted nuevas tarifas a

Clínica dental MESTRE

D. en Carbó, 3, pral.

TORTOSA



AVISO

a los herniados Trencats

No se acreditan una casa de Comercio ni el noble ejercicio de una profesión con alabanzas inusitadas ni con frases de relumbrón...

muchos son los que venden bragueros, pocos muy pocos, los que saben colocarlos, rarísimos los que saben que es una hernia.

Cirujano especialista en la curación de las hernias (trencaduras), con 28 años de práctica entre a casa Clausoles de Barcelona, y su establecimiento en Reus, muy conocido en esta ciudad...

En Castellón visitará el 29 de cada mes en el Hotel de la Paz. Braguero articulado es el modelo más recomendado para ejercer la presión a voluntad...

Especialidad en bragueros de cauchoud para la completa y pronta curación de tierno-infantes.

Tirantes omopláticos para evitar la cargada de espaldas. Fajas hipogástricas para corregir la obesidad, dilatación y abultamiento del vientre.

HORAS DE CONSULTA De nueve a tres, saliendo en el expreso de la tarde. Los demás días en

LA CRUZ ROJA

Monterols, 16--REUS

Establecimiento de Cirugía, Ortopedia y Optica, única en su clase en toda a provincia.

Bragueros de todas clases desde el regulador hasta el más sencillo. En Vinaroz el 26 de cada mes de 8 a 1--Fonda vinda Aparici.

Zapatería del Pasaje de Felipe Garcia

Gran surtido en calzado para la presente temporada.

Zapato señora y cadete a 3'90 pesetas. Id. caballero a 4'90

Boletín Bursatil

Cambios facilitados por el Corredor Real de Comercio de esta plaza D. Ignacio de Ramón. Despacho: calle de San Ildefonso piso 1.º, (frente al Banco de España.)

Casa: Moncada, 27.

Ultimos cambios del 22 de Mayo 1916.

Interior 4 por 100

Table with 2 columns: Description (Fin de mes, Fin próximo, Contado serie A, B, C, D, E, F, G, H) and Price/Value.

Amortizable 5 por 100

Table with 2 columns: Description (Fin de mes, Fin próximo, Contado en diferentes series, Francos, Libras esterlinas, Marcos) and Price/Value.

Santoral y Cultos

SANTOS DE MAÑANA

Nuestra Señora de la Estrada. Santos Manahén, pf.; Juana, Vicente de Lerín, pb.; Afra, Robustiano, Vicente, Donaciano, Rogaciano, mrs.; B. Juan de Prado, mr.

La Misa y oficio divino son de la feria IV, rito simple, color blanco.

CATEDRAL.—Misa conventual a las nueve y cuarto. Por la tarde a las siete santo rosario en la Capilla de la Cinta.

PARROQUIAS DE SANTIAGO Y SAN BLAS.—Misas rezadas a las siete.

REPARACION.—Misas rezadas a las 5 y 1/4, 6, 6 y 3/4 y 7 y 1/2. Se expondrá por la mañana a las seis y por la tarde a las cinco. Se reservará por la mañana a las ocho y por la tarde a las siete.

MES DE MARIA

Capilla de la Santa Cinta, a las ocho de

Probados los exquisitos chocolates de esta casa, reconocidos por todo el mundo son superiores a todos los demás.

Sus Cafés, Dulces y Bombones son los preferidos por el público en general. Pedílos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.

FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL

DEPÓSITOS: Montero, núm. 25, Madrid. — Boteros, núm. 22, Sevilla. — Place de Madeleine, núm. 21, París. — Mantas, núm. 62, Lima. — Perú, 15-37, Buenos Aires. — Emilio Lahesa, Tángier. — Ronda San Pedro, núm. 53, Barcelona. — Ubrapia, núm. 5, Habana. — Uruguay, núm. 81, Montevideo. — V. Ruiz (Perú), Cerro de Paco. — Plaza J. Q. Sta. Ana, Cruz de Tenerife. — La Extremeña, Manila.

APROBADA Y BENDECIDA POR S. SANTIDAD

ORACIÓN COTIDIANA PARA ESTE MES

Roguemos en especial para que la devoción del Santo Rosario se extienda por todas las familias cristianas.

RESOLUCION APOSTOLICA

Rezar todos los días el Rosario.

Apostolado de la Oración

INTENCION GENERAL PARA EL MES DE MAYO

la mañana; Sagrario, siete de la mañana; Santiago, siete de la mañana y seis tarde; San Blás, seis de la tarde; Ferrerías, seis y media de la mañana; Seminario, siete mañana y seis tarde; Reparación, seis mañana; San Pedro cinco de la tarde, y Sangre, seis tarde.

DEL DIA

CUESTIONES SOCIALES

Para "El Pueblo,"

Cuando un obrero trabaja a cuenta de patrono, en buenos principios de economía, se considera establecido un convenio, un pacto, un contrato, llámese como se quiera, entre obrero y patrono. En este convenio hay un cambio de valores. El obrero da trabajo, el patrono da salario. Y es tanto más perfecto el convenio o contrato, cuanto es mayor la igualdad y la proporción entre las especies que son materia de cambio o de permuta.

Hay leyes morales y leyes escritas que regulan los pactos y las relaciones entre el obrero y el patrono; y la vigencia de estos pactos y relaciones se regula a su vez por la condición, tácita o expresa, que acompaña a la ley del contrato.

Pero se entiende que ninguna ley reguladora del trabajo cercena la libertad del obrero, como tampoco cercena la libertad del patrono, fuera de la obligación temporal que ambos mutuamente pueden crearse por virtud de contrato.

Así ocurre que, por fuero de libertad individual, el obrero ofrece su trabajo al patrono que es más de su gusto, y se lo ofrece por el tiempo de su omnimoda voluntad, y el patrono acepta el trabajo del obrero, que bien le cuadra, y por el tiempo que a él le convenga.

Y en todo eso no hay injusticia ni menoscabo de derecho ageno, pues cada uno está en su órbita de atribuciones; y en el uso de esas atribuciones, que son fruto de la libertad respectiva, no hay injuria para nadie.

Si El Pueblo hubiera tenido en cuenta esta doctrina, que es muy liberal y muy democrática, habría podido ahorrarse el tiempo malgastado y la tinta derrochada en la columna de prosa envenenada que dedica, en uno de sus últimos números, al supuesto «repugnante proceder de ciertos comerciantes de Tortosa.»

Los comerciantes de Tortosa, y digamos patronos en general, no cometen injusticia contra determinados obreros de taller, de campo o de fábrica cuando, cumplidas sus estipulaciones y extinguidos los contratos preexistentes, estimen conveniente, a sus intereses y al fuero de su libertad, prescindir del trabajo de estos obreros.

Y esto no es despotismo ni gusanería ni majadería ni podredumbre, como dice El Pueblo, en su peculiar estilo fusilable, sino pura libertad de contratación, libertad económico-social que ninguna ley ha coartado jamás ni ningún principio de economía ha reprobado, como no sea esa economía novísima del órgano marcelinista que viene a establecer la esclavitud del patrono a beneficio de la resistencia societaria.

Y aún hay más. El Pueblo no necesita estar muy fuerte en materia de legislación obrera y de economía, porque ahí bien cerca, dentro de su misma casa, por decirlo así, tenía un ejemplo de libertad patronal.

¿Qué es, ni más ni menos, que un patrono el Ayuntamiento? ¿No contrata el Ayunta-

miento sus servicios y los trabajos de su dependencia con los obreros que bien le placen y que escoje a su libre albedrío?

Y el Ayuntamiento comete despotismo, y esas otras inconveniencias que cita El Pueblo cuando le extiende la cesantía a alguno de sus obreros?

¿O es acaso que los obreros del Ayuntamiento son de una casta diferente contra los que se pueda emplear la gusanería, la majadería y la podredumbre del pintoresco vocabulario del órgano marcelinista?

Nosotros, que somos inmensamente más espeluznosos de la libertad que todos esos que han hecho de ella un pendón y un grito de guerra, entendemos que el Ayuntamiento, por el hecho en sí de dar una cesantía y de prescindir del trabajo de uno o de veinte de sus dependientes, no comete despotismo, por la razón de que usa de su perfecto derecho.

Lo que hay de vitando y reprochable en la conducta del Ayuntamiento es que no limita su derecho a dejar sin trabajo a sus obreros, sino que los arroja ignominiosamente, en algunos casos con lesión de contratos sagrados, legalmente invulnerables, y en la generalidad de las veces sin pagarles los haberes devengados.

Aquí tenía un buen filón para explotar el articulista de El Pueblo. Aquí, ante la conducta irregular y reprehensible de los patronos de la Casa grande, podía haberle sacado miga al diccionario, vertiendo a espaldas la fraseología gorda y a borbotones la indignación socialista.

A la vista de un pobre obrero, arrojado de su destino, con el horizonte del hambre por delante y con jonee meses de atrasos a la espalda, nos esplicamos nosotros las indignaciones y los truenos de El Pueblo.

Pero nos parecen ganas de azotar los aires, con lamentaciones hipócritas y con ataques de una injusticia notoria, el hablar de los patronos de Tortosa que no han cometido más delito que darles pingües sueldos a algunos obreros que, llegado el caso, agredieron la fineza a cantalazo limpio.

Crónica

general

Observatorio del Ebro

Día 23 de Mayo de 1916.

Temperatura máxima de ayer, 26º, lugar a las 13 h.

Mínima de esta madrugada 14º,9.

El barómetro a las 14 de ayer marcaba 766'1 y a las 7 de hoy 766'1.

El viento reinante fué ayer del SSE, y durante la noche ha sido calma.

NOTA Ayer por la mañana cielo despejado; por la tarde y noche cubierto y con aspecto tormentoso al W. Hoy amanece despejado. El barómetro se mantiene completamente estacionario.

Dr. Primitivo Sabaté

EX-INTERNO POR OPOSICIÓN
Y MÉDICO AGREGADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

ALUMNO DEL HOSPITAL NECKER DE PARÍS

Cirujía general -- Vías urinarias

Consulta de 2 a 4 tarde

Angel, 16, pral. TORTOSA

Teléfono 37

Dr. Secundino Sabaté

EX-INTERNO PENSIONADO DEL HOSPITAL CLÍNICO DE BARCELONA

MONITOR

de la Clínica de partos y ginecología Tarnier de París

PARTOS

ENFERMEDADES DE LA MUJER

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 6

Angel, 16, primero TORTOSA

Teléfono 37

Próxima inauguración

Clínica Sabaté

Plaza Alfonso XII

— El Ministro de Instrucción pública manifestó que S. M. firmó el sábado último un real decreto sobre construcciones dedicadas a escuelas, cuyo tipo llegue hasta 25.000 pesetas.

Agregó el Sr. Burell que está dispuesto a auxiliar a aquellos Ayuntamientos que deseen construir pabellones escolares y no dispongan de medios suficientes.

En el mencionado decreto se suprimen las trabas que existían para edificaciones escolares de un coste mayor a 25.000 pesetas.

Creemos que ha llegado la hora de que nuestro Ayuntamiento se interese por que Tortosa no sea la excepción de esta provincia en poseer edificios escolares sin condición alguna higiénica y pedagógica. Casi todos los pueblos, de esta provincia, hasta los de pequeña vecindad poseen buenos edificios escolares. Nosotros tenemos pocos.

—Vióse muy concurrido el tiro de pichón que se celebró el pasado domingo por la tarde en el sitio de costumbre.

Concurrieron bastantes tiradores de la Sociedad de Cazadores y algunos curiosos, haciendo magníficos tiros y cobrándose muchos pichones.

—Tenemos nuevas impresiones del homenaje que la ciudad de Reus organiza en honor de su hija ilustre María Rosa Molas, fundadora de las H. H. de la Consolación.

Habrà el sábado misa de Comunión; el domingo oficio solemne en el Santuario de la Misericordia con sermón a cargo del Dr. don Domingo Audi, párroco de Santiago, con besamanos a la Virgen.

Después habrá una interesante y amena velada literaria.

Vinos y Licores

de todas clases.

JARABES Y HORCHATAS

Juan Homedes. - San Blás, 26

— Ayer por la tarde unos chicleos desamarraron la cadena que ligaba una embarcación, en la orilla del río junto al Matadero Nuevo. La embarcación siguió sola su curso hasta que avisados los dueño fueron a darle caza en una barca, lo cual consiguieron a la altura del Puente de la Cinta.

— En la Ametlla han empezado a estudiarse un programa de fiestas atractivas para hacer más amena la presencia de los veraneantes en aquellas deliciosas playas.

— La Compañía de Ferrocarriles del Norte tiene el proyecto de renovar el material móvil en esta sección, el cual resulta algo anticuado, a cuyo efecto se sustituirá con coches cómodos y de buen aspecto estético.

— El representante de nuestro Ayuntamiento en Barcelona D. Mariano Dalfau ha tenido la atención de enviarnos, lo que le lo agradecemos vivamente, «El Boletín Municipal de Barcelona» del corriente mes y «El Boletín de la Estadística Municipal de Barcelona» correspondiente al mes de Diciembre último.

— El mercado semanal celebrado ayer vióse sumamente concurrido, efectuándose buen número de transacciones de productos comarcales.

— El jueves próximo se efectuará la entrega de las palomas de esta ciudad que han de tomar parte en el certámen nacional que el día 29 se celebrará en Almería.

El encargado de llevarlas es nuestro particular amigo el acreditado comerciante don José Sabaté.

Se vende casa

nueva, moderna construcción higiénica, bonitas vistas.

Paseo del Parque, Pedrell, 69, informarán.

— Léase en 4.ª plana el interesante anuncio que publicamos de la acreditada Zapatería MORESO.

— Una comisión de la Cámara de Comercio visitó ayer en el Hotel Siboni a los Sres. Jefes y Oficiales de la Escuela Superior de Guerra para ofrecerles sus respetos en nombre de aquella Corporación y ponerse incondicionalmente a su disposición para cuanto pudiera hacerse necesario para el cumplimiento del objeto de su viaje a esta comarca.

— La obra sanitaria en España.—El distinguido doctor nuestro querido amigo don Manuel Vilá viene publicando en *Ibérica* una serie de interesantes artículos sobre la obra sanitaria en España. El que hemos visto en el número 155 de la mencionada revista, trata de los organismos sanitarios del Estado y elogia la labor del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII, que dirige el doctor Cajal, figura ilustre de la Medicina española.

Son artículos muy interesantes y están bellamente ilustrados. En los sucesivos el autor se ocupará de la Sanidad exterior, de los Sanatorios marítimos y de las leproserías.

Clínica CUCALA

ENFERMEDADES DE

OJOS, OÍDO, NARIZ Y GARGANTA

MOTOR para aplicaciones de electricidad y masaje vibratorio para múltiples enfermedades

Consulta de 8 a 1 y de 5 a 8 - TORTOSA

— Cortamos de nuestro estimado colega San Sebastián de Vinaroz:

«Nuestro buen amigo D. Juan Ribera ha sido nombrado Inspector del servicio de faros de este distrito que comprende los de Burriana, Castellón Columbretes, Benicassim, Oropesa, Benicarló y Vinaroz. Enhorabuena.»

— La Guardia civil de Adzaneta participa al Gobernador de Castellón que ha regresado de Useras a donde fué llamada por el alcalde de aquella población y que, según las referencias obtenidas, un grupo de 53 hombres se amotinó contra la referida autoridad del alcalde Eugenio Centelles Royo, distinguiéndose como cabezallas del movimiento Enrique Bernat Aicart y José Mateu Capdevila, los cuales han sido detenidos y trasladados a Lucena.

— Esta mañana han visitado el Coll del Alba, la Catedral, el Museo y otros sitios y edificios notables de esta ciudad los señores jefes y oficiales de la Escuela Superior de Guerra que llegaron ayer.

Necrológicas

Con motivo de cumplirse el segundo aniversario del fallecimiento de nuestro estimado amigo el ferviente católico D. Antonio Tallada y Oliveres, se celebrarán misas rezadas en la Capilla de la Cinta, mañana miércoles, día 24 desde el toque de oración hasta las ocho y media.

La familia del finado agradecerá a sus amistades y relaciones la asistencia a tan piadosos actos.

— El próximo jueves, 25 del corriente, se celebrarán en la Iglesia de Nuestra Señora de la Ayuda, de Barcelona, misas de 8 a 10 de la mañana en sufragio del alma de D.ª Josefa Buló de Dalfau, recientemente fallecida.

Varios señores Obispos han concedido indulgencia en la forma acostumbrada.

Reiteramos de nuevo nuestro sentido pésame, a su afligido esposo D. Mariano Dalfau y demás familia, rogando a nuestros lectores eleven al Cielo una plegaria por el eterno descanso del alma de la finada.

Religiosas

El domingo celebróse con extraordinaria brillantez en la capilla de la Santa Cinta la primera Comunión de los niños y niñas de la

parroquia del Sagrario de la Catedral. En tan solemne acto fué celebrante dirigiéndoles una expresiva, elocuente y conmovedora plática nuestro distinguido amigo el Muy Ilustre señor Canónigo Arcipreste Dr. D. Manuel Rius.

El número de los que se acercaron a la sagrada mesa fué cincuenta y dos. También les acompañaban los padres de los comulgantes.

Militares

Se ha autorizado a los soldados del regimiento de Almansa Pedro Valls y José Albiol y a los del regimiento de Luchana José Vidal José Graells y José Sabaté para realizar el período de instrucción que tenían solicitado.

—Se ha cursado informe al capitán general de esta región acerca de la construcción de un puerto en Ametlla, con devolución de expediente y proyecto.

—El sargento del regimiento de Almansa Plácido Sánchez ha solicitado ingreso en el Centro Electro-Técnico.

—Ha sido aprobado el nombramiento de ayudante del regimiento de infantería de Luchana hecho a favor del primer teniente don Luís Díaz Montero.

—La comisión mixta de reclutamiento de esta provincia ha declarado inútiles totales a los mozos José M.ª Espinaeh Forés y José Vidiella.

Y excluido temporalmente Eduardo Prat Rullo y el soldado Carlos Redó Monte.

—Ha firmado S. M. el Rey un decreto admitiendo la dimisión del cargo de Presidente de la Asamblea Suprema de la Cruz Roja al marqués de Castelar.

—El capitán general de esta región don Felipe Alfau, marchó el pasado sábado en el expreso de la noche a Madrid. Durante su ausencia se ha encargado del mando el general de división, gobernador militar de Gerona, D. Arturo Castellary, y del despacho el general Subinspector D. Víctor Sánchez Mesas.

—El ministerio de la Guerra publica en la «Gaceta» un Real Decreto, sobre los abonos de tiempo por servicios en Marruecos.

La aplicación de sus preceptos será por servicios prestados a partir del 1.º de Noviembre de 1912, en que terminan los efectos del Real decreto de 9 del mismo mes y año.

Los plazos de operaciones activas, efectuadas en años anteriores, que dan derecho al abono de doble tiempo, se expresan en un estado que se le acompaña al referido Real decreto, quedando facultado el ministro de la Guerra para fijar los correspondientes a las operaciones realizadas en el presente año y las que se practiquen en lo sucesivo.

Sucesos

En el kilómetro 193 de la línea de los Directos, en Mora la Nueva, ha sido hallado el cadáver de un hombre de unos treinta y cinco años, arrollado por el tren.

Vestía americana negra y pantalón de pana y calzaba alpargatas. En las ropas llevaba las iniciales J. S.

—En la finca que Bautista García Dualdo posee en las Alquerías del Niño Perdido de Villarreal se inició un incendio que en pocas horas destruyó el edificio.

Se calculan en 2.000 pesetas las pérdidas materiales.

—En la partida de Matamoros cayó de una escalera de mano, que estaba apoyada en un árbol, José Castelló, tabernero de la calle de San Blas. En bastante mal estado fué trasladado, en un carro, a su domicilio.

Sociedad

Hoy ha llegado de Horta nuestro apreciado amigo el propietario D. Serafin Altava, en compañía de su virtuosa hija Serafina.

—Después de efectuar una visita al servicio de instalaciones, en el expreso de esta tarde ha regresado a Barcelona nuestro particular amigo D. Carlos Delgado, ilustrado inspector jefe de la Sociedad de Riegos y Fuerza del Ebro.

—Procedente de Reus ha llegado a esta ciudad con su señosa esposa nuestro estimado amigo y paisano D. Manuel Beguer, jefe de la estación de telégrafos de aquella población.

Sean bienvenidos.

—Procedente de Horta ha llegado hoy a esta ciudad nuestro querido amigo el conocido propietario de aquella población D. Pedro Delgado.

—Esta tarde, en el expreso, ha salido para Barcelona en cuya capital permanecerá breves días, nuestro distinguido amigo el rico fabricante D. Rufó Franquet.

—Tras breve permanencia en esta ciudad ha regresado a San Carlos de la Rápita nuestro estimado amigo D. Adolfo Pellúz digno jefe de la Aduana de dicha localidad.

Municipales

El Ayuntamiento ha acordado hacer público por medio de Edicto que D. Juan Fatsini Barberá tiene solicitado la correspondiente autorización para instalar un electro-motor de 13 H. P. destinado a mover una muela de molino en la casa núm. 23 de la calle Mayor del Arrabal de la Cruz; pudiendo los que se crean perjudicados presentar ante esta Alcaldía, las reclamaciones que estimen pertinentes durante el plazo de quince días hábiles a contar desde el siguiente al de la publicación del presente en el Boletín Oficial de la provincia.

La Repartidora en acción

Según parece ha comenzado a hacerse un ensayo de repartición social.

Días pasados se presentó, en los montes de Fullola, una nube de marcelinistas de Rasquera a cortar palmito, sin permiso del arrendatario de aquellos montes, y sin reparar que en este tiempo tampoco puede cortarse el palmito, con permiso ni sin permiso, por ser tiempo de veda.

El arrendatario, ni corto ni perezoso, se fué a los dependientes de guardería forestal y denunció el hecho, y estos han tomado buena cuenta de los marcelinistas de Rasquera, a quienes ya les darán que rascar por haberse tomado en serio las predicaciones de su Diputado.

Mañana daremos más detalles, pues, se pueden hacer sabrosos comentarios con lo que ha ocurrido en Fullola y con los inocentes marcelineros de Rasquera.

FABRICANTES DE ACEITE DE OLIVA

Agente bien relacionado, domiciliado en Stavanger, centro de la Industria de conservas noruegas, desea entrar en relaciones con una casa importante de esta localidad.

Dirigirse a «OLIVENOLJE 9260» Rogalands Byra Stavanger, Noruega.

Sección Oficial

Recaudación Guardería.—2.º período voluntario

AVISO a los terratenientes de Perelló que durante los días del 23 al 31 del mes actual y horas de las 8 a las 13 de la mañana y de 4 a 6 tarde se cobra el reparto de Guardería rural, Caminos y similares del año actual y atrasos del expresado pueblo, en esta ciudad calle de Bellé núm. 8 local destinado para la Recaudación, y terminado este plazo se procederá contra los morosos por la vía de apremios con arreglo a Instrucción.

Tortosa 19 de Mayo de 1916.—El Recaudador, LAZARO PASTOR.

Ultima hora

MADRID

Excursión aérea

Esta mañana a las cinco han partido del aerodromo de los Cuatro Vientos, cuatro aviones que se dirigen a Cartagena.

Van pilotados, el primero, por el capitán Cifuentes; el segundo por el capitán Abella; el tercero por el teniente Baños y el cuarto por el teniente Valera.

Aterrizarán en Alcázar y en Albacete.

Llegarán a Albacete a las once de la mañana.

Romanones

y los periodistas

El jefe del Gobierno, hablando con los periodistas les ha dicho que mañana empezará la repatriación, embarcando para la Península cuatro regimientos completos de tres batallones en pie de guerra, que son los de Extremadura, Córdoba, Borbón y Reina.

«Esto—ha dicho el Conde—es más que suficiente para demostrar la fealdad de los rumores propalados acerca de incidentes surgidos entre España, Inglaterra y Portugal.

«De ser aquellos ciertos, ya tendríamos buen cuidado de no repatriar ni un solo hombre. Afortunadamente mantenemos excelentes relaciones con los aliados que nunca han sido más cordiales.»

Después ha dicho el Conde que esta tarde a primera hora asistirá a la sesión del Senado para asistir a la discusión del discurso de la Corona.

Ha terminado diciendo: El Sr. Alba ha comunicado el deseo de ustedes de ser incluidos en el proyecto de ley del contrato del trabajo. Serán complacidos.

Firma

Hoy se han firmado dos decretos: uno reorganizando el Consejo Supremo de Sanidad y nombrando nuevos consejeros y otro convocando a elecciones parciales de diputados a Cortes.

Millones no aceptados

Algunos periódicos de esta corte han publicado la noticia de que el jefe de la expedición de alemanes del Camerón ha manifestado que está dispuesto a entregar a España cien millones de marcos en calidad de indemnización por los gastos que ocasionan al país.

El Sr. Alba ha desmentido que se pueda aceptar dicha suma no hacemos otra cosa que cumplir una cláusula del convenio de la Haya.

BARCELONA

Franco Rodríguez

El Director general de Correos y Telégrafos ha sido hoy visitado.

Al mediodía ha sido obsequiado con un banquete en el Gobierno civil al que han asistido el Gobernador, el Alcalde, el señor Collaso y numerosas personalidades del partido liberal.

SEVILLA

Incendio

Esta mañana se ha producido un voraz incendio en la estación de los ferrocarriles de la Compañía M. Z. A.

Las pérdidas son importantísimas. No han ocurrido desgracias personales. El fuego presenta un aspecto imponente y desolador.

Casa MORESO

CALZADO DE SPORT DE LONA BLANCA Y COLOR CON SUELA DE LEÓTIMO CÁÑAMO, PARA PLAYA, CAMPO Y PASEO.

Zapatos tipo *Tennis* de lona con suela de caucho, legítimos de procedencia inglesa, acompañando a cada calzado su marchamo de fábrica.
Zapatillas de diversas clases para el descanso de los pies, así sencillas como de lujo.

CALZADO PARA CABALLERO, TIPO AMERICANO MARCA AXULF. EXCLUSIVO PARA ESTA CASA

Calzaditos cosidos higiénicos para niños de primeras edades.
CALZADOS PARA PRIMERA COMUNIÓN

Botas altas tipo «Japonés» diversas clases para señora.
Polainas de cuero color y negro tipo «Leggis», «Boer» y diferentes clases en cuero y lona.

CHANCLOS DE GOMA MARCA «BOSTON» Y CLASE ESPECIAL PARA TACONES ALTOS PARA CALZADO DE SEÑORA

Crema, barnices y líquidos, cepillos, almohadillas, paños, gamuzas y aparatos para la limpieza del calzado negro, color, lona y gacela, tacones de goma diferentes marcas, lazos y hebillas de adorno, cordones, cintas, etc.

Esta casa recibe continuamente los últimos modelos de calzado y adornos anejos al mismo, procedentes de las mejores casas productoras que van a la vanguardia de los últimos figurines en el difícil arte de la Zapatería.

La casa MORESO se distingue por su factura en cuantas clases expende por ser concesionaria para la venta de los mismos en esta plaza.

Moreso, Angel, 15, (bajo el porche)

Vinos de misa, de la casa Corbella.-- Tivise

Esta casa ofrece a los señores sacerdotes que nos quieren honrar con sus pedidos la mayor garantía y absoluta pureza de sus vinos, al cual efecto selecciona las mejores cosechas de los vináticos.
Para los pedidos dirigirse al Rdo. D. Juan Calderó, de Tortosa.
Muestras a disposición de los señores sacerdotes que las piden.

Blanqueo de Cera y
Fábrica de Velas
Blandones y hachas

DE

JUAN B. PENALBA

ALBAIDA
(VALENCIA)

Especialidad en la Cera pura de Abejas para el culto católico

: Rizados y Pinzados, trabajo exclusivo de esta casa :
: Incienso, Lágrima Puro :

Amalaria Rey

para adultos
(nombre registrado)

PROFILACTICO y CURATIVO de las

Tercianas, Cuartanas, Cotidianas

y todas las fiebres que tengan fondo de PALUDISMO, por crónicas que sean, precisando únicamente para lograr el efecto apetecido, seguir estrictamente las indicaciones del prospecto que acompaña cada caja.



Amalaria Rey

para niños
(nombre registrado)

Medicación insustituible para combatir el

PALUDISMO INFANTIL

En forma de bombones de chocolate puro, garantizado por la casa LLIBRE Y SERRA de BARCELONA.

Los niños lo toman como verdadera golosina.

Distinguidos Clínicos avaloran su eficacia.

TRATAMIENTO COMPLETO

4 pesetas

De venta: FARMACIAS Dr. Canivell, Calle del Angel
J. Gamundi - Ferrerías

TORTOSA

Precio 3 pesetas



Vidal, Bataller y C.ª - JATIVA (Valencia)

Las más puras - Las de elaboración más esmerada - Las de mayor limpieza al arder - Las que no derraman ni gotean - Las de mayor duración

CALIDADES Y PRECIOS:		
Superior	— Para la Celebración	4,65 ptas. kilo
Litúrgica 1.ª		4,00 » »
Segunda 2.ª	Exposición	3,25 » »
Especial 3.ª	Esplendor	2,50 » »
Cuarta 4.ª	Iluminación	2,00 » »

Libres de portes y envases en pedidos mayores de 35 kilos.
Como muestra se remiten también libras de portes y envases, paquetes de 5 kilos, a quien lo solicite.

Trajes talaes

Alfonso López y Compañía

Carrera San Jerónimo, 12

Madrid (antes Valladolid)

Casa preferida por sus condiciones.

“Uralita” Roviralta

Cubiertas, cielos rasos, arrimaderos, grandes rótulos, etc. El mejor material contra la humedad y el fuego.

ROVIRALTA Y C.ª

Plaza Antonio Lopez, 15, pral. - Barcelona

Representante en Tortosa:

Antonio Marro - San Blas, núm. 2

Taller de Orfebrería y objetos de Iglesia

☞ Cálices, Custodias, Coronas, etc. ☜

JOSÉ VILAPLANA

trabaja para la Catedral y muchas parroquias de la Diócesis de Tortosa
Especialidad en toda clase de dorados al fuego y al galvánico, y plateados de todas clases

Valencia--Calle del Padre Jofré, 8 bajos

Gran Fábrica de velas de cera, cirios y bujías estearicas movida a vapor

M. Arrufat y Albiol.-VILLARREAL

DSPACHO: Calle de la Torre, núm. 3 - Castellón

Elaboración perfecta en cirios de todas clases y colores, pesos y medidas que se desee.

Blandones para funerales y hachas para entierros.

ESPECIALIDAD EN RIZADOS Y PINZADOS

FABRICACIÓN DE TODA CLASE DE BUJÍAS Y CIRIOS ESTEARICOS

Gran Hotel Europa Tarragona

Completamente reformado

Todas las habitaciones y comedores con vistas a la Rambla

Propietario: **RAMON OLLE**

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Barcelona el 25, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

LINEA DE CUBA MEJICO

Servicio mensual saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Ojón el 20 y de Coruña el 21, para Habana, y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, SaM Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanilla, Curaçoa, Puerto Cabello, y La Guayra. Se admite pasaje y carga con trasbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caupano, Trinidad y puertos del Pacífico.

LINEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena y Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, o sea: 7 Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre, y 8 Diciembre: para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapore, Ilo Ilo, y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, o sea: 25 Enero, 22 Febrero, 21 Marzo, 18 Abril, 18 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 5 Octubre, 2 y 30 Noviembre y 28 Diciembre, para Singapore y demás escalas intermedias que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra China y Japón y Australia.

LINEA DE FERNANDO POO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánge, Casa Marca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual saliendo de Bilbao y Santander el 16, de Ojón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el 12 para Montevideo, Santos, Rio Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Ojón, Santander y Bilbao

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, eros, a y pasaje quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en el pasado servicio todos los vapores tienen Telegrafía sin Hilos. También se admite carga y se venden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

AGENTES EN TORTOSA RAMÓN VERA OIL.